

Παντελής Καλαϊτζίδης, Δρ. Θ.
Διευθυντής της Ακαδημίας Θεολογικών Σπουδών Βόλου

**Πολιτική, οικονομία, θρησκεία, τέχνη:
Συμβολή στο διάλογο Ελλάδας-Γερμανίας**

*Χαιρετισμός Υποδοχής στο ομότιτλο Συνέδριο
Βόλος, 27-28 Σεπτεμβρίου 2016*

Σεβασμιώτατε, Εξοχώτατε Πρόσβη της Ομοσπονδιακής Δημοκρατίας της Γερμανίας, κ. Επίτιμε Πρόξενε της Γερμανίας, Αιδεσιμώτε Πρόεδρε της Εκτελεστικής Επιτροπής της Γενικής Συνόδου της Ευαγγελικής Εκκλησίας της Ελλάδος, Αιδεσιμώτατε Εφημέριε της Ρωμαιοκαθολικής Ενορίας του Βόλου, κ. Πρόεδρε της Ισραηλιτικής Κοινότητας Βόλου, κ. Διευθυντά της Καθολικής Ακαδημίας της Βαυαρίας, ελλογιμώτατοι κ. καθηγητές, φίλες και φίλοι,

Είναι μεγάλη χαρά και τιμή να σας υποδεχόμαστε εδώ στο φιλόξενο χώρο της Ακαδημίας Θεολογικών Σπουδών, της Ι. Μητροπόλεως Δημητριάδος και του Συνεδριακού Θεσσαλίας με την ευκαιρία του συνεδρίου: «Πολιτική, οικονομία, θρησκεία, τέχνη: Συμβολή στο διάλογο Ελλάδας-Γερμανίας», ένα θέμα με αυτονόητη επικαιρότητα και σπουδαιότητα που ανταποκρίνεται στη διαλογική παράδοση της Ακαδημίας μας, και στις συνεχείς προσπάθειές της για συνάντηση και επικοινωνία με ανθρώπους διαφορετικής εθνικής, πολιτισμικής ή θρησκευτικής προέλευσης.

Όπως είναι σε πολλούς γνωστό, η Ακαδημία Θεολογικών Σπουδών λειτουργεί από το 2000 ως ένα ανοιχτό εργαστήριο σκέψης και διαλόγου της Εκκλησίας με τη διανόηση και την κοινωνία, οργανώνοντας με τη μορφή του ανοιχτού πανεπιστημίου ετήσιους θεματικούς κύκλους σπουδών, διεθνή σεμινάρια, συνέδρια και εκδόσεις. Πάγια επιδίωξη της Ακαδημίας Θεολογικών Σπουδών στάθηκε η συνεργασία και η σύμπραξη με άλλους φορείς, η από κοινού συζήτηση, με πνεύμα σεβασμού στην ετερότητα του καθενός, των μεγάλων προβλημάτων του καιρού μας. Έτσι η Ακαδημία συνεργάστηκε με ποικίλους ακαδημαϊκούς, επιστημονικούς, εκκλησιαστικούς και οικουμενικούς φορείς, καθώς και με φορείς της κοινωνίας των πολιτών, τόσο στην Ελλάδα όσο και στο εξωτερικό, ενώ για το παρόν συνέδριο έχει

την χαρά και την τιμή να συνεργάζεται με την φημισμένη Καθολική Ακαδημία της Βαυαρίας.

Η θεματολογία και οι εκδόσεις της Ακαδημίας Θεολογικών Σπουδών αφορούν κυρίως, αν και όχι αποκλειστικά, σε σύγχρονα προβλήματα και προκλήσεις όπως: «Ορθοδοξία και Νεωτερικότητα», «Εκκλησιολογία και Εθνικισμός στη μεταμοντέρνα εποχή», «Ισλάμ και Φονταμενταλισμός-Ορθοδοξία και Παγκοσμιοποίηση», «Χριστιανική παρουσία και μαρτυρία στην Παλαιστίνη και τη Μέση Ανατολή σήμερα: Θεολογικές και πολιτικές προκλήσεις», «Ορθοδοξία και Ετερότητα», «Φύλο και Θρησκεία-Η θέση της γυναίκας στην Εκκλησία», «Θεολογία και Λογοτεχνία», «Βιβλική θεολογία της απελευθέρωσης, Πατερική θεολογία και αμφιθυμίες της Νεωτερικότητας», «Ορθοδοξία και Πολυπολιτισμικότητα», «Η συμμετοχή των λαϊκών στη ζωή της Εκκλησίας», «Κράτος και Εκκλησία», «Ορθοδοξία και Ισλάμ-Το Ισλάμ στην Ευρώπη», «Η συμμετοχή των Ορθοδόξων γυναικών στην Οικουμενική κίνηση», «Η θέση της θρησκείας στο δημόσιο χώρο», «Ζητήματα μεταρρύθμισης και ανανέωσης στην Ορθοδοξία», «Πρόσφυγες, Μετανάστες και Εκκλησία», «Η Διδασκαλία της Οικουμενικής Θεολογίας στον Ορθόδοξο κόσμο», «Πολιτική Ορθοδοξία και Ολοκληρωτισμός στη μετακομμουνιστική εποχή», κ. ά.

Τους τελευταίους δύο αιώνες, αλλά ιδιαίτερα τις τελευταίες δεκαετίες, οι διαδρομές της Ελλάδας και της Γερμανίας συναντήθηκαν πολλές φορές, άλλοτε με θετικό και άλλοτε με αρνητικό τρόπο. Η οικονομική κρίση που εδώ και έξι χρόνια κυριαρχεί στην επικαιρότητα τόσο της Ελλάδος όσο και της Ευρώπης, όξυνε τις αντιθέσεις και τα αρνητικά συναισθήματα. Γι' αυτό και πιστεύουμε ότι μια νηφάλια, ανοιχτή και έντιμη συζήτηση με βάση τους άξονες πολιτική, οικονομία, θρησκεία, τέχνη, θα συμβάλει στην καλύτερη γνωριμία και αλληλοκατανόηση μεταξύ Ελλήνων και Γερμανών, καθώς και στην υπέρβαση στερεοτύπων και υπεραπλουστεύσεων. Είμαστε ιδιαίτερα ευτυχείς που το παρόν συνέδριο θα ολοκληρωθεί με την τιμητική εκδήλωση για τον π. Απόστολο Μαλαμούση, έναν ορθόδοξο κληρικό καταγόμενο από την περιοχή μας, που για πάνω από 40 χρόνια καταθέτει στη βαυαρική πρωτεύουσα μια γνήσια και οικουμενικά ανοικτή μαρτυρία Ορθοδοξίας, αγωνιζόμενος επίσης υπέρ της αρμονικής συμβίωσης ανθρώπων διαφορετικής εθνικής και θρησκευτικής προέλευσης.

Κλείνοντας αυτόν τον σύντομο χαιρετισμό υποδοχής, επιτρέψτε μου και από τη θέση αυτή να ευχαριστήσω όλους όσους βοήθησαν στην προετοιμασία και τη

διοργάνωση του παρόντος συνεδρίου: τον Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη Δημητριάδος κ. Ιγνάτιο εν πρώτοις, τον εμπνευστή, ιδρυτή και Πρόεδρο του Δ.Σ. της Ακαδημίας Θεολογικών Σπουδών, για την εμπιστοσύνη και τη γενναιοδωρία με τις οποίες περιβάλλει την Ακαδημία και με τις οποίες περιέβαλε και το παρόν εγχείρημα. Τον Διευθυντή της Καθολικής Ακαδημίας της Βαυαρίας Δρ. Florian Schuller και τον επιστημονικό συνεργάτη της Καθολικής Ακαδημίας Δρ. Johannes Schissel, για την άριστη συνεργασία και επικοινωνία στην προετοιμασία και διοργάνωση του παρόντος συνεδρίου. Τον κ. Γιώργο Βλαντή, Διευθυντή του Συμβουλίου των Χριστιανικών Εκκλησιών της Βαυαρίας και Επιστημονικό Συνεργάτη της Ακαδημίας Θεολογικών Σπουδών, για την σημαντική όσο και καθοριστική συμβολή του στην προετοιμασία του συνεδρίου. Τους εισηγητές για τον κόπο της προετοιμασίας και του ταξιδιού. Τέλος όλο το προσωπικό της Ακαδημίας Θεολογικών Σπουδών και του Συνεδριακού Θεσσαλίας για την υποδειγματική και αποτελεσματική συνεργασία τους, καθώς και για την αγόγγυστη συνδρομή και παρουσία τους, πολλές φορές μάλιστα πέραν ή και εκτός ωραρίου. Χωρίς τη δική τους συμβολή δεν θα ήμασταν σήμερα εδώ.